

του άπάντησε με παραπονετική κ' αδύνατη φωνή ο Ντίνης.
 — Άίντε, ρε, δεν έχεις τίποτα!
 — Δεν μπορώ, άφεντικό, άφησε με να πάω να πέσω...
 — Πάρε το μπουζούκι, ρε.
 — Τεμπελές και νάκι! είτε και ο έπαλληλος του Έποισμοφ.
 — Σ' άρχίζωμια, άφεντή, στά παιδιά μου. Δεν είμαι καλά...
 — Πάξε όσο μπορείς.
 — Δεν μπορώ διόλου. Με καινε τ' ημλίγκια μου!
 — Θά παίξεις, βοέ, ή δεν θά παίξεις;
 — Δεν μπορώ,
 — Δεν μπορείς, λοιπόν;
 — Όχι, άφεντή, δεν μπορώ.
 — Νά τότε το μπουζούκι σου κ' εγώ!

Και το χτύπησε σ' ένα κορδώνι που ήταν εκεί μπουρτά. Το μπουζούκι άφησε έναν ήχον παραπονιάρικον σαν άναστεναγμό—τόν τελευταίο του—και σκόρπισε σέ κομμάτια!..

— Άίριο να σηκοθής νά φτύνης! είτε θημιωμένα στον Ντίνη το άφεντικό.

Ο Ντίνης δέ μίλησε. Κάτι εγγάτες τον κοιβαλήσαν και τον άποθέσαν επάνω στις δυό παλιοκουβέρτες τον και το στρώμα των ά χύρον.

Μία καινή δεν ξέρε άν άποκοιμήθηκε αυτή τή βραδιά μ' όλη την κόφρασι που είχε...

Το πρωί παρουσιάστηκε ήσυχος κ' άμύλητος στο άφεντικό, πήρε το λογαριασμό του, χωρίς το πρόσωπό του νά δείχνη και την παραμικρή συγκίνηση, κ' άκόμα δυό είκοσιπεντάριγια για το μπουζούκι του.

Τά τελευταία μάλιστα δεν ήθελε να τά δεχτή. Δυστυχώς είχε το μπουζούκι μονάχα!

Μία τ' άφεντικό και ο ξαδέρφος του επέμειναν κ' ο φτωχός ο Προίτισος δέχτηκε νά τά πάρη.

Τράβηξε ύστερα κατά τον κορντινό σταθμό του τραίνου.

Οί άλλοι οί εγγάτες, που πήγαν να τον άποχαιρετήσουν, τον είδαν νά κρατάη τον σάκκο με τά θρηναλά του μπουζουκιού—τά συντηρίματα των άναμνήσεων, των ευτυχισμένων, των περισπόμενων χρόνων. Όταν έφθασε στο σταθμό, πολλοί τον είδαν νά κάθεται και νά κλαίη σάν μωρό παιδί...

Είχε ξεσπάσει πεινά ή καρδιά του...

Σέ λίγο, σάν έφτασε το τραίνο, σφαιρόζοντα, άχνίζοντα και άγρια φασώντα, έφωσ έφημεριδοπούλης κατέβηκε γοργός, για μία στιγμή, διαλαώντας τά νέα της ήμέρας:

— Έφημεριδοεεεεεεεεε και τί να σοβαρά μέτρα της Κυβερνήσεως κατά του Κομμουνισμού!...

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΠΕΡΙΗΓΗΤΑΙ

Η ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΩΝ ΑΓΡΙΩΝ ΤΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

Τι είδε ο εξερευνητής κ. Βέλλυς στην Κεντρώα Άφρική. Λούσα και φιλαρέσκεια. Έλαττώματα καινή με τις Εύρωπαϊες και προτερήματα που δεν τά έχουν ή Εύρωπαϊες. Η εύτυχία της ζωής τους. Η άγάπη προς τά παιδιά. Έργασία και διασκεδάσεις. Τά χρώματα και τά λικμερά άντικείμενα. Τέ μίσεσ προς τους Εύρωπαίους, κλπ.

Ο γνωστός Άγγλος περιηγητής και δημοσιογράφος κ. Βέλλυς, έπιστρέφας εσχάτως στο Λονδίνο, άφου έμεινε επί πολλούς μήνες μεταξύ των άγριων της Κεντροικής Άφρικής, έκαμε μία διάλεξη στη Βασιλική Γεωγραφική Έταιρεία της Άγγλίας, όπου, μεταξύ άλλων έντελώς πρωτοτύπων και μεγάλου ενδιαφέροντος άνακοινώσεών του, άνέφερε και τ' ακόλουθα σχετικά με την ζωή και την ψυχολογία των γυναικών των άγριων.

Κ' έν πρώτους ελετε ότι ή γυναίκες των άγριων έχουν πολλά τά κοινά με τις δικές μας γυναίκες. Άγατούν κ' αυτές τά λούσα, εινε φιλάρεσκες σε βαθιόν άπάνταστο, ζήλευον τρομερά τους άνδρες τους, τους κάνουν σκληρές για ψύλλον πθήματα, εινε κακόγλωσσες, γλωσσώροντας διαρκώς γνωστούς και άγνωστούς των και τις πλιόνον άσυγχρότητα νεφρα μόλις οί άνδρες τους τους δάσουν την παραμικρή άφορη...

Η γυναίκες όμως των άγριων—συνέχισε ο κ. Βέλλυς—εινε τίμιες. Σέβονται το σπίτι τους, την έπόλημ του άνδρός τους, τον πατέρα τους, τους άδελφούς τους και όλους τους άρρενας, στενοίς ή μακρονοίς, συγγενείς τους.

Ο Άγγλος περιηγητής δεν παρατήρησε ποτέ, σ' όλη τή διαρκεια της παρουσίας του στα μέρη των άγριων, περιπτώσι άγριας πού ν' άσβεθή προς την τιμή και την έπόλημ των δικών της.

Άπ' αυτό φαίνεται ότι ή γυναίκες των άγριων έχουν και μερικά προσόντα, που δεν τά έχουν ή σύγχρονες Εύρωπαϊες. Ποτέ δε ή γυναίκες πού κατοικούν στους άγριους και άπονομιωμένους άπ' όλον τον άλλον κόσμο έκείνους τόπους της Άφρικής, δεν πλάθουν δνειρα νά ζήσουν άλλοι, νά ζήσουν καλύτερα, εύτυχέστερα.

Η γυναίκες των άγριων εινε εύτυχιωμένες όπως ζοιη και δεν θά έφρευαν από τον τόπο τους νά άν άκόμα τις έπειθε καινή ότι πηγαίνοντας άλλοι θά ζούσαν εύχεστερες κ' από τά εφθόνα πνεύματα, τις μυστικές δηλαδή θεότητες της χαράς, της εύτυχίας και της άκαυότητος, ή όποιες λατρεύονται έξαιρετικά από τις γυναίκες των άγριων της Άφρικής.

Μία άλλη σπουδαία παρατήρησι του Άγγλου περιηγητού εινε ή καταπληκτική άγάπη πού τρεφουν ή γυναίκες των άγριων προς τά μικρά παιδιά, δικά τους και ξένα. Μόλις δούν ένα μικρό παιδάκι, το παίρνουν στην άγκαλιά τους και το γειώζον χάδια και φιλήματα.

Επίσης τρελλαινόνται με τά χρώματα. Σε όλα τά χρώματα ή άγριες αυτές έχουν δώσει ξεχωριστά όνόματα, πού τά ξέρουν μονάχα αυτές, γιατί οί άνδρες τους μόλις ξεχωρίζουν το άσπρο από το μαύρο.

Μία άλλη πολύ περιεργη παρατήρησι εινε ότι ή γυναίκες δεν άρέσκονται στα λαμπρά πράγματα, άντιθέτως προς τους άνδρες των πού μοιρούν νά σκοτωθούν για ένα κομμά!

Μολονότι ή άγριες της Άφρικής έχουν μεγάλη άντοχη και δύναμη, όστόσο δεν εργάζονται σε βαρειές δουλειές, γιατί οί άνδρες τους τις άγατούν τόσο πολύ, ώστε δεν θέλουν να τις βασανίσουν. Ένώ δε συμμετέχουν σ' όλες άνεξαρτέτως τις χαρές και τις άπολαύσεις των άνδρών, έλάχισια όστόσο μοιρούν για την άπόκτησι των μέσων της ζωής.

Τελειώνοντας δε ο Άγγλος περιηγητής ελετε ότι εινε έσφαλιμένο πού νομίζουμε ότι οί άγριοι εινε λιτοδιδάτοι και δλιγαρκείς. Κάθε άλλο. Οί άγριοι θέλουν νά καλοπερνούν και καλοπερνούν. Δυστυχούν μονάχα και στεροούνται και των στοιχειωδών άπολαύσεων της ζωής, όπου ζοιη κανό από τον βαρύ και δυσβάστακτο ζυγό των πολιτισμένων!

Και γι' αυτόν άκρίβως το λόγο ή γυναίκες των άγριων μισούν θανάσιμα τους Εύρωπαίους, τους δποίους θεωρούν όργανα των εΠόρων στυφών, όπως ονομάζουν τα Πνεύματα των Κακών και της κακοδαιμονίας.



ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ

ΠΡΟΣ ΤΑΣ ΣΥΖΥΓΟΥΣ

(Της Κάμεν Σόλβα)

1. Μην άρχιζης ποτέ φιλονεικία με τον άνδρα σου, και όταν έλθι μόνη της προσπάθησε νά μένης σιωπηλή, βεβαία ότι ή συστολή σου θά νικήση.
2. Μη λημονής ότι είσαι γυναίκα ενός άνθρώπου και όχι ενός Θεού. Έπομένως μη εκπλήττεσαι για τις άδυναμίες του.
3. Αν βλέπης ότι ο άνδρας σου δεν έχει καρδιά, μην ξεχνάς ότι δεν τοι λείπει το στομάχι. Νά τον περιποιείσαι λοιπόν και νά είσαι βεβαία ότι θά κεριαρχήσης και στην καρδιά του.
4. Προσάβησε πάντοτε νά υπερισχύη ή γνώμη του σύζυγου σου. Αυτό κ' έκείνον έξιμνώνει κ' εσένα δεν ζημιώνει.
5. Διάβαζε όλα τά ενδιαφέροντα των έφημεριδών για νά μοιροής νά λήψης μία άπορία του σύζυγου σου.
6. Μην ζητάς από τον άνδρα σου χροματικά ποσά άνάτερα των δυνάμεών του.
7. Και στή σοφορότερη φιλονεικία δεν πρόπει νά πληγώσης το σύζυγό σου με μικρά λόγια.
8. Από καιρό σε καιρό νά επαινής το σύζυγό σου και νά τοι λές ότι άποτελεί το πρότυπο των σύζυγων. Και σ' μην προσπαθής νά κρούβης τά έλαττώματά του.
9. Αν ο σύζυγός σου εινε έξυπνος, νά είσαι ή συντρόφισσά του, αν εινε κούτσος, νά είσαι ή φίλη και σύμβουλός του.
10. Νά σέβεσαι περισσότερο άπ' όλους την πεθερά σου και νά μη λημονής ότι έκείνη άγαπούσε ο σύζυγός σου πριν άγαπήση εσένα.

